

# 新生儿重症监护室护理中三级质控管理的应用

蒋 立

郴州市第一人民医院北院（儿童医院） 湖南郴州 423000

**[摘要]** 目的 探讨新生儿重症监护室护理中三级质控管理当中的应用。**方法** 选取 2016 年 2 月至 2017 年 2 月实施三级护理质控管理方式，对比实施三级质控管理之前以及实施三级质控管理之后的护理满意度以及护理质量。**结果** 实施后患儿的家属护理满意度明显高于实施之前， $P < 0.05$ ，差异有统计学意义。实施三级质控管理后各项指标的评分明显高于实施之前， $P < 0.05$ ，差异有统计学意义。**结论** 在新生儿重症监护室实施三级护理质控网能够减少护理安全事件的发生，同时能够提高护理工作质量，值得推广和应用。

**[关键词]** 新生儿；重症监护室；三级护理质控网

**[中图分类号]** R473.72

**[文献标识码]** A

**[文章编号]** 1674-9561(2018)03-055-02

护理质量是护理管理工作中的核心，而在整个护理质量管理当中护理安全管理占据着极为重要的位置。新生儿重症监护室是当前封闭式管理，需要护士人员全天进行监护以及护理，该岗位需要一定的技术含量，且护士的技术含量关系到婴儿的安全问题<sup>[1]</sup>。对此需要护士人员能够充分的认识到护理质量的重要性。在当前如何做好新生儿重症监护室的安全管理工作是当前护理人员所要考虑的问题，对此需要护理人员采取有效的方法控制以及预防护理事件，从而降低护理安全事件的发生。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

选取 2016 年 2 月至 2017 年 2 月我院新生儿重症监护室护理质量工作人员为 30 名，这 30 名均为女性。年龄大致在 24~35 岁，平均年龄为  $(27.39 \pm 2.31)$  岁。有 13 名为护士，有 16 名为护师，其余的 1 名为护士长。其护理人员需得进行严格的筛选之后为新生儿重症护理进行监督，而质控员则采取公平且公正的态度进行投票选取护理人员。

### 1.2 方法

在 2016 年 2 月至 2017 年 2 月实施三级护理质控网进行护理管理，其主要内容为以下：①成立一个新生儿重症监护室护理质量管理小组，护士长 1 名，消毒隔离护理人员为 8 名，进行基础护理的有 8 名，进行技术操作的有 6 名，其余的 7 名为设备管理。其护士长根据实际情况每月对小组成员进行考核，若出现不合格者则被淘汰<sup>[2]</sup>。②根据相关护理管理制度为依据，针对当前护理过程中所出现的问题采取有效措施进行解决，要明确每一位小组成员工作的方向以及目的，向质控组组长传递共工作职责，确保工作能够顺利的进行开展。③护理人员要密切关注新生儿的动向，确保护理工作质量，同时需得确保每一项护理工作都做到合理性以及舒适性。对护理人员在工作当中所出现的问题进行解决，要严格的把控护理质量，通过制定奖惩制度从而提高护理人员在工作当中的兴趣以及积极性④对工作不到位的护理人员进行纠正，找出护理问题，将护理问题解决，进而对当前护理工作中存在的问题进行归纳和总结，通过书面形式将总结汇报给护士长，确保护理质量管理得到可持续发展<sup>[3]</sup>。⑤护理安全是护理工作开展以及护理质量管理的重要内容之一，对此护士长要对当前护理工作当中的隐患进行汇报，能够及时的进行纠正错误，避免出现安全隐患再次出现影响护理管理的工作质量。

### 1.4 统计学处理

采用 SPSS19.0 统计学软件，采用均数  $\pm$  标准差 ( $\bar{x} \pm s$ ) 表示计量资料及计数资料，行 t 检验  $\chi^2$  检验， $P < 0.05$ ，表示差异具有显著性。

## 2 结果

### 2.1 实施前后患儿家属护理满意度比较

在未实施三级护理质控网管理模式之前，其患儿家属护理满意度为 64%，在实施三级护理质控网管理模式之后，其患

儿家属护理满意度为 92%，实施后的患儿家属护理满意度明显高于实施前患儿家属护理满意度， $P < 0.05$ ，差异有统计学意义，具体数据详见表 1。

表 1：实施前后患儿家属护理满意度

时间	例数	非常满意	满意	不满意	满意率
实施前	250	110	50	90	64%
实施后	250	200	30	20	92%
P 值					$P < 0.05$

### 2.2 实施前后护理质量各项指标评分比较

实施三级护理质控网其护理质量各项指标评分明显比实施之前高， $P < 0.05$ ，差异有统计学意义。具体数据详见表 2。

表 2：实施前后护理质量各项指标评分

项目	实施前 (n=30)	实施后 (n=30)
急救物品管理质量	$93.29 \pm 3.28$	$110.46 \pm 3.65$
基础护理质量	$94.83 \pm 2.38$	$99.37 \pm 3.74$
消毒隔离质量	$94.85 \pm 2.94$	$100.37 \pm 3.46$
危重患儿护理质量	$91.46 \pm 3.29$	$99.69 \pm 4.65$
护理服务质量	$92.38 \pm 2.73$	$99.56 \pm 3.48$

## 3 讨论

护理管理质量是秉持着以人为本的宗旨进行护理，以患者的生命健康为中心，为患者提供一个全面且高效的护理服务。而三级护理质控网护理管理模式下的护理服务工作和过去所采取的传统式护理管理不同，该模式主要是对护理管理工作进行落实，且能够有效的提高工作人员的工作效率以及积极性<sup>[4]</sup>。而三级护理质控网的完善以及护理体系的健全能够解决当前护理管理工作的的问题，从而不断的提高管理水平。

持续质量改进属于连续性以及循环无终点质量控制过程是当前临床应用较多的保证护理质量长期处于高水平状态的手段，同时也是护理质量管理的重要目标。而当前的新生儿重症监护室护理队伍需要对护理成员分工合作，而护士长是当前管理模式当中起到执行的作用，能够对成员进行合理的安排人，让护理人员能够明确自己的工作内容以及职责<sup>[5]</sup>。其护士长还可定期展开护理技术培训学习，不断的提高专业护理水平。

通过本次研究结果表明，实施三级护理质控网能够有效的提高护理人员的仪器设备操作水平，同时也能够提高护理人员的护理质量以及工作的积极性，能够在当前的护理工作中发现问题进而解决问题，不断的提高专业护理水平，从而达到整体效果。

综上所述，新生儿重症监护室实施三级护理质控网能够提高患儿家属护理满意度，有效的提高工作质量以及效果，提高护理水平以及管理水平。

## 参考文献

(下转第 57 页)

垂体促性腺细胞上特异性高亲和力受体 GnRH-R，消耗 GnRH-R 垂体，进而对垂体促性腺激素进行调节，致使卵巢功能受抑，维持机体的低雌激素状态这一连续过程所实现的，用药后患者可有暂时性绝经表现，残留的内膜异位病灶逐渐萎缩退化<sup>[3]</sup>。现代药理研究表明 GnRH-R 对在位内膜细胞增殖有直接抑制作用，受抑状态下在位内膜细胞逐渐凋亡。除此之外 GnRH-R 还能使血管内皮生长因子 VEGF-A 与 IL-1 表达下降，减少异位病灶血管生成，使患者腹腔液中炎性因子浓度降低<sup>[4]</sup>。本文术后脊柱醋酸曲普瑞林治疗的观察组有效率与一年内自然妊娠率均明显高于对照组，复发率显著低于对照组，说明腹腔镜术联合醋酸曲普瑞林治疗子宫内膜异位囊肿疗效确切，满足育龄妇女生育需求的同时，大大降低临床复发率。

综上所述，卵巢子宫内膜异位囊肿采用腹腔镜保守手术联合醋酸曲普瑞林治疗效果显著，该治疗方案下不仅育龄妇

(上接第 51 页)

- 梗死患者抢救效果的临床影响 [J]. 临床研究, 2017, 25(12):142-144.  
[2] 李莉. 急诊护理路径对急性心肌梗死抢救效果的影响 [J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2017(15):37-37.  
[3] 程云. 谈急诊护理流程优化在急性脑梗死患者临床急救中应用

(上接第 52 页)

人体血清乙肝表面抗原的浓度值，从而在治疗乙肝和进行乙肝抗病毒疗效评估上能够帮助医生更好进行判断<sup>[3]</sup>。其高的灵敏度能够定性定量的反应机体的抗原水平，从而在乙肝病毒的早期治疗上有重要的临床意义。同时也能够为处于窗口期的乙肝患者提供有效的技术支持，将整个乙肝的治疗提前，防止乙肝病情的加重和发展。

综上所述，电化学发光定量检测法具有灵敏度高、检测快速、无放射性危害等优点，在追求高效率—“快而准”的现代化检测方法中，ECLIA 定量检测 HBsAg 相较于一般的

(上接第 53 页)

运动能力发育、身体生长发育等；产后 3 个月，母乳组产妇抑郁评分显著低于人工组产妇，产后 3 周子宫恢复正常、乳房正常率高于人工组产妇 ( $P < 0.05$ )。这与田滢<sup>[2]</sup>研究结果相符，说明母乳喂养能有效促进产妇精神状态改善、子宫恢复正常、乳房肿痛消失。

综上所述，采取母乳喂养的方式能促进新生儿的生长发

(上接第 54 页)

切除术相比较，腹腔镜胆囊切除术的术中出血量更少，手术时间、住院时间更短，而且术后并发症发生率更低，值得临床推广。

#### 【参考文献】

- [1] 齐帅. 结石性胆囊炎患者开腹及腹腔镜手术切除胆囊治疗效果

(上接第 55 页)

- [1] 夏征，胡沛丽，彭燕. 三级护理质控网对新生儿重症监护室护理管理质量的影响 [J]. 护理实践与研究, 2017, 14(9):106-108.  
[2] 刘妙玲，李静静，杨水兰，等. 飞行检查在新生儿重症监护室医院感染管理中的应用 [J]. 全科护理, 2016, 14(1):85-86.  
[3] 卢凌云，李亚飞. 护理安全管理对新生儿重症监护室患儿不良

女的生育需求得到满足，而且临床复发率明显降低，临床可将其作为卵巢子宫内膜异位囊肿治疗的常用方法。

#### 【参考文献】

- [1] 张红娟. 卵巢子宫内膜异位症采用腹腔镜手术联合曲普瑞林治疗的临床效果评价 [J]. 现代诊断与治疗, 2014, 25(18):4304-4305.  
[2] 杨小丽，董晓建. 腹腔镜术联合醋酸曲普瑞林治疗子宫内膜异位症的 87 例临床效果观察 [J]. 中国性科学, 2015, 24(12):14-16.  
[3] 何未琴. 醋酸曲普瑞林联合米非司酮治疗腹腔镜术后子宫内膜异位症效果观察 [J]. 中国乡村医药, 2016, 23(18):30-31.  
[4] 许广慧. 腹腔镜联合醋酸曲普瑞林治疗子宫内膜异位症疗效分析 [J]. 河南外科学杂志, 2017, 23(1):120-121.  
[5] 古孜娜·赛尔山别克，毛力旦·买买提. 江醋酸曲普瑞林、腹腔镜手术联合使用对卵巢子宫内膜异位囊肿的治疗效果分析 [J]. 实用妇科内分泌杂志, 2016, 3(19):105-105.

的效果 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2017, 2(17).

- [4] 李素文，邢海花，王小丽. 急诊护理流程的优化对急性心肌梗死患者救治效果的影响评价 [J]. 饮食保健, 2017, 4(26).  
[5] 周斌. 优化急诊流程对急性心肌梗死患者再灌注治疗临床研究 [J]. 中国继续医学教育, 2017, 9(10):232-234.

ELISA 法有一定的优越性。

#### 【参考文献】

- [1] 郭兆富，尹以靖，王付能，等. 德宏地区 HBsAg 阴性 HBV/HCV/HIV 核酸联检反应性献血者 HBV 感染特征研究 [J]. 中国输血杂志, 2016, 29(2):173-177.  
[2] 陈淑娟. 枣庄地区乙肝核酸检测阳性献血者检测分析 [J]. 中国保健营养, 2016, 26(31):120-121.  
[3] 吕岳峰，朱志斌，黄升中，等. 2013-2015 年某地区献血者 HBsAg 漏检情况及 HBV 基因测序分析 [J]. 国际检验医学杂志, 2017, 38(6):815-816.

育，并改善产妇精神状况，促进其康复，因此选取母乳喂养的方式更佳。

#### 【参考文献】

- [1] 汪清华，蔡英，高玲. 不同喂养方式对新生儿黄疸及体重的影响 [J]. 中外女性健康研究, 2016, 12(14):10-10.  
[2] 田滢. 不同喂养方式对产科新生儿发育及产妇康复的影响 [J]. 实用临床医药杂志, 2016, 20(4):127-129.

对比观察 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2016, 3(40):7932-7933.

- [2] 汤玉松. 开腹与腹腔镜手术切除胆囊治疗结石性胆囊炎的临床疗效 [J]. 中国社区医师, 2016, 32(24):52-53.  
[3] 孟伟. 开腹及腹腔镜手术治疗结石性胆囊炎的疗效及并发症分析 [J]. 基层医学论坛, 2016, 20(23):3187-3188.

反应发生率、感染率及风险事件发生率的改善作用 [J]. 医药, 2016, 4(4):00064-00064.

- [4] 陈燕. 发展性照顾在新生儿重症监护室早产儿护理中的应用效果观察 [J]. 临床合理用药杂志, 2016, 9(27):172-173.  
[5] 曹亮，贺芬萍，易青梅，等. 程序化护理管理模式在新生儿重症监护病房中的应用效果 [J]. 当代护士 (中旬刊), 2018, 6(1):65-66.